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a) Fees from Patients

b) Visiting fees for various hospitals

c) Consultation fees

d) Operation charges

e) Dividend received

Vl Semester B.Com. Examination, Sept./Oct. 2023
(cBcs)

Rs.

45,000

30,000

15,000

30,000

10,000
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COMMERCE
lncome Tax - ll

Time:3 Hours Max. Marks: 70

lnstruction : Answer must be written completely either in English or in

Kannada.

SECTION _ A

Answer any live sub-questions. Each sub-question carries two marks. (5x2=10)

1. a) What is meant by cash system of accounting ?

b) Give the meaning of the term vocation.

c) What is long term capital gain ? Give examples.

d) What is casual income ?

e) State any 4 deductions to be claimed U/S 80C.

f) Give the meaning of the term set-off.

g) lf the net winnings from horse race is Rs. 1,50,000, find the gross amount.

SECTION _ B

Answer any three questions. Each question carries six marks. (3x6=18)

2. Mr. Varun, a doctor who runs his clinic gives you the following data.

P.T.O.

*-f
]lr1

I



63623 -2- lllllllllfillillflllflflil|ffi|

f) Lottery income 15,000

g) Rent (clinic) 12,000

h) Medicine expenses 8,000

i) Operation theatre rent 14,000

j) Magazines and newspapers 5,000

k) Electricity and water 5,000

Compute the taxable income from profession for the A.Y.2022-23.

3. Sri Aditya has the following investments for the year ended 31-3-2021 .

i) Dividend from lndian company Rs. 4,000

ii) Rs. 8,000 in post office savings bank account which earns interest @ 5% p.a.

iii) Rs. 90,000, 10"/o lax free debentures of Mysore Municipal Corporation.

iv) 14/" Karnataka State Electricity Board Bonds Rs. 30,000

v) Bs. 50,000 fixed deposit with Canara Bank @ 8'/" p.a.

vi) Gift received from a friend Rs. 42,000.

Compute his income from other sources for the assessment year 2022-23.

4. Mr. Madan furnishes the following incomes :

i) lncome from salary Rs. 4,50,000 p.a. (computed)

ii) lncome from house property Rs. 2,00,000 p.a. (computed)

iii) lncome from other sources Rs. 3,00,000 p.a.

iv) Other information :

a) LIC premium paid Rs.6,000 p.a.

b) Medical insurance paid Rs. 30,000 p.a.

c) Donations:

PMNRF - Rs. 20,000

University of national eminence - Rs. 10,000

Compute his total income.

Compute taxable income for the A.Y. 2022-23.
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5. Explain the provisions to set-off and carry fonrard the following losses.

a) Loss of house property.

b) Short term capital gain.

6. State whether the following payments are admissible or not, while calculating
the business income under lncome Tax Act ?

i) Loss of stock due to theft by an employee

ii) Service charges

iii) Charities paid

iv) Provision for doubtful debts

v) Legal expenses to defend on existing title to a capital asset.

vi) Loss on sale of capital asset.

SECTION - C

Answer any three of the following questions. Each question carries '14 marks.

(3x14=42)

7. Following is the profit and loss account of Mr. Shekhar for the year ending
31-3-2022:

Particulars Rs. Particulars Rs.

To Salaries 3,30,000 By Gross profit 5,00,000

" Office expenses 36,000 " Bad debts recovered 20,000

" Depreciation 28,000 [allowed earlier]

'. GST 18,000 " Dividends 6,000

" Legal expenses 16,000 " Rent from house property 18,000

" lncome tax 14,000 " Commission 20,000
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" Expenses on acquisition " Brokerage 20,000

of patent rights acquired " Sundry receipts 10,000

on (15-12-2021) 24,000 " Share of income from HUF 6,000

" Repairs 12,000

" Donations 4,000

" Provision for bad debts 6,000

" General expenses 24,000

" Net Profit 88,000

6,00,000 6,00,000

Additional information :

i) Salaries include Rs. 12,000 paid to the workers employed at home.

ii) Depreciation of Rs. 6,000 being unabsorbed depreciation of earlier years,

not recorded.

iii) Legal expenses include Rs. 2,000 paid to the lawyer in connection with
personal case.

iv) General expenses include Rs. 8,000 as contribution to staff welfare fund.

Calculate the income of Mr. Shekhar from the business for the A.Y. 2022-23.

8. Mr. Neeraj is a registered medical practitioner. He keeps his book on Cash
basis and his summarized cash account for the year ended 31st March 2022
is as follows :

Pafiiculars

Balance b/d

Rs. Particulars

5,850 Cost of medicines

10,000 General expenses

Iilil]ililililflililililflr

Rs.

12,000

450Loan from Bank

63623
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Sale of medicines

Consultation fees

Visiting fees

lnterest on Govt. securities

Rent from house property

Gift from father-in-law

Gift from patients

Motor car expenses

Salaries

Rent of dispensary

Telephone expenses

Personal expenses

LiIe insurance premium

lnterest on loan from bank

lnsurance premium :

Car 700

House property 500

Local taxes

Travelling expenses

(personal)

Charity

Balance c/d

-5-

26,500

'16,000

3,000

3,600

8,000

5,000

2,000

63623

6,000

1,200

2,400

500

1,600

2,500

200

1,200

800

1,000

100

50,000

79,95079,950

Other inlormation :

i) Half of the motor car expenses, are in respect of his personal use.

ii) Consultation fees include a receipt of Rs. 6,000 as advance for attending a

medical camp in APril 2022.

iii) The written down value of Motor car on 1-4-2Q21 was Rs. 12,720. Rate of

depreciation is 15%.

iv) Loan from bank @ 2% interest.

Compute the taxable income from profession for the A.Y - 2022'23.
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9. During the previous year ending on 31-3-2022, Smt. Padma sells the following :

-b-

Assets

Shares 10-4-2021 22,25,000 16,00,000 2013-14

Agricultural land

in rural areas 25-5-2021 42,50,000 5,75,000 1993-94

Agricultural land

in urban areas 10-6-2021 70J2500 6,25,000 1999-2000

Non-listed
debentures 10-4-2021 7,25,000 4,25,000 2013-14

Personal car 1-7-2021 25,000 3,00,000 2014-15

Thefair marketvalue of agricultural land in urban area on1-4-20Q1was Rs. 50,000.

On 31 July 2022, Smt. Padma deposits Rs. 5,00,000 in CGAS U/S 54 B for
claiming exemption in future for purchasing agricultural land.

Find out her taxable capital gain for the A.Y. 2022-23.

cll 2001-02 100

2021-22 317

2014-15 240

10. Following are the income details of Mrs. Roopa, a resident. Compute her income
from other sources for the A. Y.2022-23.

i) She gave management consultancy service to entrepreneurs during the
year and received Rs. 55,000 from clients. She claims that she spent
Rs. 5,000 on related travelling.

ii) lncome from agriculture in Sri Lanka Rs. 20,000

Date of
Sale

Sale
Consideration

(Rs.)

Cost of
Acquisition

(RsJ

Year of
Purchase

2013-14 220

I
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iii) Dividend from lndian company Rs. 5,000.

iv) lnterest on post-office savings bank Rs. 1,000.

v) She holds the following investments :

a) Rs. 1,00,000, 9% tax free commercial securities (not listed)

b) Rs. 30,000, 7% debentures of Canara Mills Ltd.

c) Rs. 72,000, 10% tax free debentures of LIC of lndia (listed).

vi) She lives in a rented house and pays rent of Fls. 6,000 p.m. She has sub-let
1/3 portion of the house on a rent of Rs. 3,000 p.m. She has taken up the
responsibility of paying municipal taxes of Rs. 1,500 on the whole house
and also repairs of the whole house amounting to Rs. 6,000.

11. Ms. Pushpa submits the following particulars :

lncomes:

a) Computed salary income Rs. 2,00,000

b) Computed income from property let-out Rs. 65,000

c) Agricultural income from Bangladesh Rs. 1,00,000

d) Share of income from HUF Rs. 1,70,000

e) Computed income from STCG Rs. 75,000

Expenses:

a) Life lnsurance premium paid Rs.28,000 (sum assured Rs.25,00,000) (Policy

is issued before 1-4-12)

b) Medical insurance premium paid Rs. 18,000

c) Loan repayment towards home loan installment Rs. 20,000 (Principal Amt.)

d) Contribution of Rs. 20,000 to the Swachh Bharat Kosh set up by the Central

Government.

Compute the taxable income and tax liability of Ms. Pushpa for the A.Y. 2022-23.

(
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cqnd - er

ddnd o3>dtde5 erDd-ddferi eruEo&. Be wd-qid".oi:2 ercddd$ dooadr$d.(5x2=10)

1. a) eJd. d$ odrddor: ddd dd#o$ erdrddl oea.

b) {,go$ efrrdd1 oea.

c) aery)FdQoi: aodaad ded oodded) ? eruoadd#o3:Q oea.

d) ag3ond so-ooJ: aodded> ?

e) doafed 80C d sao$O_daddd rdrorbd ohdoaddn orer* daddddlaldo,u

f) doooaedd (set-off) edrddl Oea.

g) $dJd xod&od O{d rierad dra dn. 1,50,000 uhdd, re.r, d,uEdq
dod>e.aor:o.

a?trari- ?J

ddnd oi>{de 3 ddJeri erudo:,. d.9 dd4otu 6 erodziddl dooa$$d

2. ge ddrm", {ddd, fiDo"dlddiDgdd dr ddnd addzidq Oead>od

dJo.

a) draendgod $ed 45,000

b) aad er#deri qjeo.r $e.:* 30,000

c) ddneJoedd $e.r* 15,000

d) dddd sddedo" $e.:.ri$ 30,000

e) oqrodddad 10,000

f) cD[3o e:6ro$ 15,000

g) Lodood eDari 12,000

(3x6=18)



Ifiilt]iltfltIilflililflttilr _o

h) Edd dqd$ 8,000

i) uddedo'Qo3)etJor ?Dari 14,000

j) eod:daOddgi: ** dgdrisb 5,000

k) Dddd d:dr oed: 5,000

A.Y.2022-23 f. ffou:od dod aeiDd)md eoaod:ddlelrorzod dna.

3. 31 -3-202 1 d* dndriood ddrd. $e uad, udd: dr ddnd draado$Qdoooqd.

i) r,rd,9eo$ dod0obod uoqrood drr. 4,000

ii) dJa. 8,000 {pe4u.pes' eru960$ {r*06r aDdo$O_ {e ddrd.5% ?rqo$dl
ddolldd.

iii) dio. 90,000 qd".b $oadrld aoOdo$ 10% dori dr5i a:od$rlsb.

iv) 14o/o doart# oo% ad:dd drodeoO zrooddd> do. 30,000

v) do. 50,000 ddo zqor"do_:6d dede6 8% o.a.

vi) do. 42,OOO ieadood ddd erud:riod.

A.Y.2022-23 noR qdd d)Jaerlgod dodod: soao$dd1 eira*zod dna.

4. 9e $dd' srd& €s ddnd sreDo$dd1 ?.dniDgd.

i) ioudood erano$ (do{n t3a")- do. 4,50,000 p.a.

ii) $d uloood saaod: (dodn tSa")- dn. 2,00,000 p.a.

iii) rdd d:nc.rrleod eJ{aatd er6io$ - dn. 3,00,000 p.a.

iv) edd d>&€ :

a) aero:) getuobo aadgdenAd- do. 6,000 p.a.

b) {d*eoO o& DdeieEnd- dJa. 30,000 p.a.

c) dedridsf :

PMNRF - dra. 20,000

oa.geof: $ed6o$ ad.ja6Beo$ - dro. 1 0,000

dldo' erdd auo", eroao$dQ eJao*zod d>8.

A.Y.2022-23 n"R dod aQiud:oad eroaoJ:ddleJa*md dna.

63623
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5. ddnd,J{ddq doooardd d:d; aro eadra"r d>dq: oDoddddd} adoA.

a) d:d er1 d{
b) ecDjJQo$ uodaad oq3.

6. srcrro$ dorio$ ao3:p$ qlad drdaadaod ud>d uoaodrddldod)bcoJDEDrl de

ddnd aEd.ad$ 3Qe eSaa enQa oz$rrlde aou:dQ aea.

i) rru,ro6 ddrddood dsd) doed osad:.

ii) dem d{.i*io.

iii) d$ dedriaada

iv) iodoJn{d nae.:d O6

v) d-dd qdcd uodmd er:roJ: geardoS:Q weadndru> dJaa&d aodod>ud"

$z$rri$.

vi) uodaad erio$ dDo[Jaooad d{.

aqrdri - d

ddnd oJn{de 3 gdJeri erudoAI 4E dd4oJ)) 14 uoddddl doood:dd. (3x14=42)

7 . 31-3-2022 Ed drodliJadred ddrd $e de$d erdd eDd d:Q d{d aodo1> €r ddndogd. ^
-,) ^ ^-)J-)"l-qJer. .^JcJlJl l\4,

To ioudrld.> 3,30,000 By z"t^g oad 5,00,000

" daieo daidst 36,000 " =J.e 
--, 

l.l^-- s
^lrl! ^)cr\-/ 

C^J.\lJOt r(, 20,000

28,000 " orgood 6,000

" d:d eraobod zaari

d,/a.

, GST 18,000 18,000

Ililr!ilflilfiililtililtilfiffi
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" rod.ro.bd{,le1:

" eroaod:dori

" der^3otr dd:*dCd1:ooOed

daldro$add?*idr

(15-12-2021 dod>

EDdQed d@rJdrDoadl)

" odeo

" oadd delzido

-11-

16,000

63623

20,000

14,000 zlo.eddezY 20,000

" add dx,eaddo 10,000

" HUF Ood eroooj:d mer: 6,000

24,O00

12,000

4,000

" er$dDoDid aosd a:eis: 6,000

' 
^,Ddrq 

d{,iS 24,o0o

" o{d e>qj 88,000

6,00,000 6,00,000

edd dDb9rlqt:

i) $do$O_ deH dnd:d uaturdori DdciDd dra. 12,000 ?.[$"J dedddg_ ieod.

ii) dra. 6,000 iddq &oad ddrdo_ drsDeDne.{

iii) adod: d*ist {o$Ed 5iddead. iouoQldod d*eoorl aads:rd 2,000 do.

iv) radnd, dz{rldc,tzloo dearm 0Qri 8,000 dromobddd}drodrlo$afl t-driooad.

2022-23 A.Y. rDR 9e dea)d a-gardaod dorl aQiudroad uoaolrddl elaoraod

cJ)dC9.



63623 -12-

igeo$ doria

dolrradqJi$

(ddo$jd)

zoots/oad

eodrd 9er:*

Itilllililililrilil!tffiililllll

12,000

450

6,000

1,200 .-.

2,400

500

1,600

2,500

200

700

500 't,200

800

1,000

100

50,000

8. 9e oeds, {4e * ddnd e&€ Odrddo$ drldr 4d:^6o3, addrlddl 31de d>zvr
2022 sodddd Peamod.

Edadddd'' zJ

srd>d daid$b

trJd dz*'ldr

dedd

addooo zlEaii

u3Odoes dzj
?l

do$sd dziddo

*edadn cletuo$o

argor:ood abeod Dq

ad)od).}etuooo:

-J-od(}J

d:dod: ert

sdddst)

udogJd 9er:*

zododDod rDO

8dd dnoaul

idneioezSd d:e.r.
d

de[.3Oed)d$e*

daro ${drld d:eeJ ua

d:d eiaoood ?Dari

d-o.

5,850

10,000

26,500

16,000

3,000

3,600

8,000

5,000

2,000

J*J-JJa^J ^^.J-J^JcJde,.OcJUU(J U UG9JI UOU

draeRdgod e,!&ri,od

79,950 79,950
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c.l, d lJ o It q)

ooaod

dnuoed
do?isod

(dra.)

Eaj?edd d{
(d6.)
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s)oeAAd

={=ie

-13-

qdd dn8"9d$ :

i) rood d{.l$, ufrrddg dosEd odEri ioaoq:,d

ii) dd>eloezSd d:er.d; a"ler 2022 dO- drdr6eo$ gzcd{ 6?z;oade;: d>oddaafl

drD. 6,000 dge6od:dlz"ddnoad:dd.

iii) 1-4-2021 doci: rood Os)d dJed dk. 12,720 $-dl idd9 dd 15%.

iv) mroEd aoe.ld ua"@ 2"/".

A.Y. 2022-23 dd * dori eQiud:oad uoaod:dd1 elao*z^ad dna.

9. 31-3-2022 { drodriradrrd d$o$dO_, }eil.a dd erd& €{ fdndd)rldq d>ootl
J-a-J
cJJdU9(Jd(.).(!

n$riqb

ded:rldc

rgruera{dedd
drad"a,

dzld$dedd
dra uloar

-J. o -)- J---)J
cJeJ cJdOgCrdr l(J

10-4-2021 22,25,000 16,00,000 2013-14

25-5-2021 42,50,000 5,75,000 1993-94

10-6-2021 70,12,500 6,25,000 1999-2000

aeJoddd$b 10-4-2021 7,25,OOO 4,25,000 2013-14

{oJ:jd acf 1-7-2021 25,Ooo 3,00,000 2014-15

1-4-2001 dod: ddd $dedd d,a dotuo$ oado$o$d dD&d6.r dPe't, (FMV)

5o,OoO &a. g1-7-2o22 dod> erdd drattnarobdlsDoeaiw, aoaog}9 ddo$q:

CGAS U/S 54 B dO- d,a. 5,00,000 deded d>ad&'
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A.Y.2022-23 rDR erdo$ dozi aQiud:oad aodaad *,idQ dod)&Eobo.

cil 2001-02 100

2021-22 317

2013-14 220

2014-15 240

10. qnddd oa?fuolDd $ed:e dod erdd srrrro$ add eo.gd. A.Y. 2022'23 E add

d:rae-:deod erdoJ: eraaod:dd1eh*zod dna.

i) udd: erudrariieri Odrdd ie.:aa iedrlddl Oea rgddood dn. 55,000 dddd)

$Q €r iouo6&d €io$aD6?dR dra. 5,000 aDa$r d>add.

ii) $ee;oadO_ duaoood uod ermo$ dra. 20,000

iii) rpdeeo$ dod&oo:od zlod enrpod drd. 5,000.

iv) {pe{u.pexi6 eru96ro$ ?,Ddo66 sDdo$ d>eOd ua dro. 1,000.

v) edcb ddnd draBdriddl dooadd: :

a) dn. 1,00,000, e% doii*{ aaedq d{ddsb(dul dndorld)

b) Edoa tuel otur,36cd 30,000 dk.,7% aajot3odgto

c) do. 72,000, 10% doTi d))d adoz3d (Ltc) (dq dDaq.

vi) erdd: mari d:dod:O_ aaaioqd, aoari dra. 6,000 p.m. 1/3rd wdqDdd $do$dl
dra. 3,000 p.m. zroado$ d>eeJ zoariri Oeadood.

s, d>do$ dq|sJdldqm.d.

i) ddiddod- dro.1,500

ii) odeo - dra.6,000
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11. ged:€ dl{udd: * ddnd adddd$ io;lm.d:

etaoo$:

a) ioudd er6?oO (dod1adrs6')- dro. 2,OO,O0O

b) $d uloo:od (,6?0l) (dodn oSa) - dro. 65,000

c) roomdedood dra uoao$- dn. 1,00,000

d) HUF Ood soaod:d aae.::- do. 1,70,000

e) uodQoO uodand enqJood era"o3> (dodnru3a) - dro. 75,000

dairl$:u

a) xed ad> getuo$o aadead dod dro. 28,000 (edDesad d"g d^. 25,00,000)

(aao::oJ:d11-4-12 trod doder: OedeDnd )

b) {drseoi: edD "}earo$o od.gad drad do.18,000

c) {d rrerd do0ri ms d:dand€ dc. 20,000 (d:os drag)

d) Eeo$ irord;o*atd {4, w.aa doed8* do. 20,000 dodd.

A.Y.2022-29 d* gr*re d{edd doririodddd q:aao$ drdJ do/f do#noodoidl

elro*z,ad d>a.


